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CONCERT

L'orchestre du Titanic  vogue avec Babar

I SALONISTI Un répertoire léger, mais exigeant. (SP)

On les connaît pour avoir vogué sur le Titanic de James Cameron. «Je m'y sentais comme un enfant dans un magasin de jouets!», s'extasie Lorenz Hasler, violoniste de l'ensemble suisse I Salonisti. Cette fois-ci, le quintette pourra à son tour ravir les plus jeunes avec un concert des familles de la saison des Heures de musique.

Au programme, «L'histoire de Babar» de François Poulenc et l'accompagnement en direct du court métrage de Jacques Tati «L'école des facteurs», samedi à la salle Faller, à La Chaux-de-Fonds, demain au Musée d'art et d'histoire de Neuchâtel. «Je pense que c'est un très beau programme pour montrer à un jeune public, ou un public peu habitué à la situation de concert, à quel point la musique est à la fois enrichissante et exigente», commente Lorenz Hasler. «Exigente et divertissante», voilà comment il qualifie l'œuvre de Poulenc. Et accompagner un film en direct? «C'est un peu comme si on jouait avec un «chef visuel». Une fois que l'on connaît bien le film, on sait à quel moment les images changent et comment les synchroniser avec notre musique».

Car si le quintette I Salonisti est connu pour son répertoire très varié, allant du tango aux musiques de films, ces membres de l'orchestre symphonique de Berne n'oublient pas pour autant la qualité: «Notre répertoire est peut-être «léger», mais le défi pour nous est de le traiter comme du Mozart ou du Beethoven. Ce qui nous a sans doute rapproché du public aussi», commente le violoniste. Un contact avec le public que Lorenz Hasler dit apprécier énormément. I Salonisti auront d'ailleurs l'occasion de commenter ces deux concerts. «Nous avons accepté avec plaisir car ils sont ouverts vers le public; il y a une possibilité d'échange».

La Chaux-de-Fonds, salle Faller, samedi 8 novembre à 11h; Neuchâtel, musée d'art et d'histoire, dimanche 9 novembre à 11h
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